

胡锦涛强调，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗

胡锦涛在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 全党全国各族人民更加紧密地团结起来 沿着中国特色社会主义伟大道路奋勇前进

吴邦国温家宝贾庆林李长春李克强贺国强周永康出席 习近平主持

新华社北京7月23日电 省部级主要领导干部专题研讨班开班式23日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛发表重要讲话。胡锦涛强调，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持和发展中国特色社会主义。我们必须抓紧工作，抓紧落实，在未来5年为到2020年如期实现全面建成小康社会目标打下具有决定性意义的基础，进而到本世纪中叶基本实现社会主义现代化。我们必须毫不动摇走党和人民在长期实践中开辟出来的正确道路，不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑。解放思想始终是推动党和人民事业发展的强大思想武器，改革开放始终是推动党和人民事业发展的强大动力，我们必须毫不动摇推进改革开放，永不僵化、永不停滞、团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，信心百倍战胜前进道路上的一切困难和风险。

胡锦涛指出，综合分析当前国内外形势，我们面临前所未有的机遇，也面对前所未有的挑战。我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。能否牢牢把握机遇、沉着应对挑战，关键取决于我们的思想认识，取决于我们的工作力度，取决于我们推进改革发展的步伐。我们要全面审视当今世界和当代中国发展大势，全面把握我国发展新要求和人民群众新期待，科学制定适应时代要求和人民意愿的行动纲领和大政方针，更加奋发有为、兢兢业业地工作，继续推动科学发展、促进社会和谐，继续改善人民生活、增进人民福祉，奋力完成时代赋予的光荣而艰巨的任务。

胡锦涛强调，党的十六大以来，我们走过了很不平坦的道路。综观这10年，国际形势风云变幻，国内改革发展稳定任务繁重，我们紧紧抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，战胜一系列严峻挑战，奋力把中国特色社会主义事业推进到一个新的发展阶段。我们之所以能取得这样的历史性成就和进步，最重要的就是坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，勇于推进实践基础上的理论创新，形成和贯彻了科学发展观，为全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化提供了有力的理论指导。深入贯彻落实科学发展观仍然是一项长期艰巨的任务，面临着一系列极具挑战性的矛盾和困难。我们必须以更加坚定的决心、更加有力的举措、更加完善的制度来贯彻落实科学发展观，真正把科学发展观转化为推动经济社会又好又快发展的强大力量。

胡锦涛强调，经过长期努力，我们坚持和发展中国特色社会主义取得了重大理论和实践成果，最重要的就是，开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。这是党和人民90多年奋斗、创造、积累的根本成就，必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展。新的历史条件下，我们继续推进中国特色社会主义，必须不断丰富中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色。

胡锦涛指出，全党同志必须牢记，我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放，我国未来发展也必须坚定不移依靠改革开放。只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。我们一定要坚持党的十一届三中全会以来的路线方针政策，坚持把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节，更加自觉、更加坚定地推进改革开放，不断在制度建设和创新方面迈出新步伐，奋力把改革开放推向前进。

在谈到加快转变经济发展方式时，胡锦涛强调，以经济建设为中心是兴国之要，发展仍是解决我国所有问题的关键。在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。以科学发展为主题、以加快转变经济发展方式为主线，是关系我国发展全局的战略抉择。全党同志一定要统一思想、提高认识，坚决执



7月23日，省部级主要领导干部专题研讨班在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛发表重要讲话。

新华社记者 饶爱民 摄

行中央加快转变经济发展方式的重大决策部署，把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来，扎实抓好实施创新驱动发展战略、推进经济结构战略性调整、推动城乡发展一体化、全面提高开放型经济水平等战略任务的贯彻落实，着力激发各类市场主体发展新活力，推动工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，全面深化经济体制改革，不断增强长期发展后劲。

在谈到推进政治体制改革时，胡锦涛强调，改革开放以来，我们始终把政治体制改革摆在改革发展全局的重要位置，坚定不移加以推进，取得了重大进展，成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展道路。推进政治体制改革，必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，发展更加广泛、更加充分的人民民主，保证人民依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督，更加注重发挥法治在国家和社会治理中的重要作用，维护国家法治的统一、尊严、权威，保障社会公平正义，保证人民依法享有广泛权利和自由。

在谈到建设社会主义文化强国时，胡锦涛强调，建设社会主义文化强国，是

我们党把握时代和形势发展变化、积极回应各族人民精神文化需求作出的重大战略决策。我们要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向，坚持百花齐放、百家争鸣的方针，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，树立高度的文化自觉和文化自信，推动社会主义精神文明和物质文明全面发展，建设面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。

在谈到改善民生和加强社会建设时，胡锦涛指出，在经济发展基础上逐步提高人民物质文化生活水平，是改革开放和社会主义现代化建设的根本目的。改革开放以来特别是近些年来，我们在改善民生方面作出极大努力，取得明显成效。同时，我们也要看到，人民群众对过上更好生活的要求也在增强，对加快解决民生领域突出问题的期盼也在提高。我们必须继续加强工作，多谋民生之利，多解民生之忧，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民，保证人民过上更好生活。

在谈到推进生态文明建设时，胡锦涛指出，推进生态文明建设，是涉及生产方式和生活方式根本性变革的战略任务，必须把生态文明建设的理念、原则、目标等深刻融入和全面贯穿到我国经济、政治、文化、社会建设的各方面和全过程，坚持节约资源和保护环境的基本国策，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，为人民创造良好生产生活环境。

胡锦涛强调，改革开放以来，我们紧紧围绕中国特色社会主义伟大事业，全面推进党的建设新的伟大工程，取得了明显成效。新形势下，党所处历史方位和执政条件、党员队伍组成结构都发生了重大变化，来自外部的风险前所未有，党的建设方面特别是党员、干部队伍出现了许多亟待解决的突出问题，全党要增强紧迫感和责任感，坚持党要管党、从严治党，全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设，确保党始终成为中国特色社会主义的坚强领导核心。要继续推进党的建设新的伟大工程，坚定理想信念，保持党同人民群众的血肉联系，积极发展党内民主，深化干部人事制度改革，夯实党执政的组织基础，坚定不移反对腐败，自觉维护党的集中统一。

胡锦涛最后指出，各级党委和政府要以高度负责、奋发有为的精神做好改革发展稳定各项工作，继续脚踏实地、扎实抓好落实，认真贯彻稳中求进的工作总基调，保持经济平稳较快发展势头，为大局稳定奠定坚实基础。要切实做好关心群众生产生活工作，时刻把群众安危冷暖放在心上，特别是要做好关心困难群众工作，千方百计帮助他们排忧解难。要加强宣传舆论工作，大力宣传改革开放以来特别是党的十六大以来我们党带领人民推进改革开放和社会主义现代化建设取得的伟大成就，增强全党全国各族人民坚定不移走中国特色社会主义道路的信心。全党要更加紧密地团结在党中央周围，扎扎实实做好各方面工作，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

习近平在主持开班式时指出，胡锦涛总书记的讲话十分重要。讲话科学分析了当前我国面临的新形势新任务，深刻阐述了事关党和国家全局的若干重大问题，深刻回答了党和国家未来发展的一系列理论和实践问题，对进一步统一党的高级干部思想认识具有十分重要的指导意义。希望同志们认真学习总书记重要讲话，深刻领会讲话精神。

出席开班式的还有：王刚、王乐泉、王兆国、王岐山、回良玉、刘淇、刘云山、刘延东、李源潮、汪洋、张高丽、张德江、俞正声、徐才厚、郭伯雄、何勇、令计划、王沪宁、路甬祥、乌云其木格、华建敏、陈至立、李建国、司马义·铁力瓦尔地、梁光烈、马凯、孟建柱、戴秉国、王胜俊、曹建明、廖晖、杜青林、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、万钢，中央军委委员陈炳德、李继耐、廖锡龙、常万全、靖志远、吴胜利，许其亮。

各省区市、中央和国家机关以及军队各大单位主要负责同志参加研讨班。中央和国家机关副部级单位主要负责同志，中央管理的国有重要骨干企业、金融机构和高等学校主要负责同志，列席开班式。

《民族文学》藏文版 作家翻译家座谈会举行

本报讯 7月17日至20日，由民族文学杂志社和青海省作协联合主办的《民族文学》藏文版作家翻译家座谈会暨藏族文学青海论坛在青海省海南藏族自治州贵德县举行。有关方面领导、作家、翻译家、专家学者等80多人参加了会议。

今年5月22日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山在与鲁迅文学院第12期少数民族中青年作家高级研讨班学员座谈时指出：“要加大对民族文学人才培养和文学创作扶持力度，鼓励母语创作，强化翻译工作，办好《民族文学》杂志特别是少数民族文字版。”《民族文学》藏文版作家翻译家座谈会就是民族文学杂志社贯彻落实中央领导同志指示精神和中国作协工作要求的具体实践。来自北京、西藏、青海、甘肃等地的藏族作家、翻译家在座谈中表示，《民族文学》藏文版实现了藏文作家多年来希望创作一本全国性藏文文学刊物的夙愿。该刊承担着扶持与培养藏族母语作家和翻译家、及时将全国多民族作家新近出版的优秀作品译介给藏文读者、推动少数民族文学发展的重任，对开拓藏文读者视野、激发藏文作家创作热情、推动藏语文学繁荣发展具有重要作用，也为壮大藏族文学翻译队伍、发展藏族文学翻译事业提供了良好条件。希望《民族文学》藏文版加大对国内外文学经典的翻译力度，增加藏族母语文学版面；进一步扩大藏文版的发行，将刊物普及到书店和中学；壮大文学翻译家队伍，并不断提高翻译质量。

(民 文)

中国幻想文学创作研讨会召开

本报讯(记者 明江) 为深入探究儿童幻想文学的门类区分、艺术潮流、写作特色及作家队伍等情况，呼唤富有中国特色的优秀原创儿童幻想文学精品力作，7月19日至20日，由中国作协儿童文学委员会、中国少年儿童新闻出版总社主办，儿童文学杂志社承办的“中国幻想文学创作研讨会”在北京召开。中国作协副主席、儿委会主任高洪波，中国作协儿童文学委员会主任张之路、王泉根以及50余位作家、评论家参加了研讨会。

高洪波认为，目前中国的幻想文学包含了童话、科幻、玄幻、穿越、武侠等因素，涌现出了很多年轻作家和新作品。在国力强盛的今天，幻想文学具有广阔的发展空间，但也受到影视、网络等的冲击，如何把电影电视无法抵达心灵深处的东西，用文学语言来表达，是作家们应该思考的问题。

中国少年儿童新闻出版总社社长李学谦表示，近年来幻想文学图书的不断问世，正是原创儿童文学出版不断发展的成果。当年中少总社出版《萝铃的魔

力》《夜色马蹄莲》等图书时，并未预料到这些作品能够在读者中引起强烈反响。希望这次研讨能让出版社得到更多启发，从而推动儿童幻想文学进一步发展。

《儿童文学》主编徐德霞表示，幻想文学一直是儿童文学的重要组成部分，其曲折神奇的故事、瑰丽奔放的想象和意蕴深厚的内涵吸引着孩子们的阅读兴趣。我国的幻想文学可以追溯到古代神话、民间传说、志怪小说等；遗憾的是当下的中国幻想文学更多是从欧美舶来、以其为范本进行模仿的，尽管出了一些有市场效益的作品，但难免有东施效颦、亦步亦趋之嫌。

研讨会上，张之路、吴岩、潘海天、朱自强、姚海军等就幻想文学理论、美学特点、创作现状及作品类别等作了主题发言，星河介绍了西方科幻文学的特点及对中国幻想的影响，韩松、夏笳、翌平、顾抒、晏菁等作家分享了创作感想和体会。研讨会上还举行了2012年暑期《儿童文学》幻想文学新书发布会和“第八届《儿童文学》擂台赛”颁奖典礼。

本报讯(记者 徐健) 今年是伟大的人民音乐家聂耳诞辰100周年，为了深切缅怀聂耳崇高的精神风范，传承和弘扬聂耳以爱国主义为核心的民族精神，进一步铸造聂耳音乐文化品牌，由中共云南省委宣传部、中共玉溪市委、玉溪市人民政府主办的纪念聂耳诞辰100周年大型文化系列活动7月17日至18日在聂耳的家乡玉溪举行。

聂耳是中国革命音乐的先驱和新音乐运动的奠基者。在民族危亡时刻，他谱写的《义勇军进行曲》唤起了千千万万中华儿女投身抗日救亡洪流、为民族的独立解放而英勇奋斗。他用生命诠释的时代精神，是中华民族宝贵的精神财富。此次纪念活动包括开幕式、大型图片展、摄影展、座谈会，“唱响中国玉溪演唱会”等多项内容。其中，大型图片展不仅包括600余幅与聂耳生平相关的图片，而且展出了收藏在云南博物馆半个世纪的318件聂耳珍贵文物，这些文物是第一次在聂耳的家乡展出。

作为文化系列活动重头戏，“唱响中国玉溪演唱会”融思想性与审美性、群众性与艺术性于一体。《祖国万岁》《最美的歌儿唱给妈妈》《国家》《红旗之恋》等歌曲饱含激情，讴歌美好生活，抒发豪迈情怀，引发了现场观众的强烈共鸣，也将此次纪念活动推向高潮。